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TI LAP K~T

Előfizetési ár:
Egész évre............................ 4 korona
Fél évre................................. 2 korona
Negyed évre ........................1 korona

Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiad óhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Egy dráma tanulságai.
Ifjúkora delén törött le a sirba egy 

reménységekre jogosító, tetterős élet. 
Vad indulat röpítette buta golyó ölte 
meg. Egy másik jobb sorsra érdemes, 
képzett férfiút pedig a börtön homálya 
nyelt el. A mérnök megölte a földbir­
tokost, pedig alig ismerték egymást 
néhány hét óta és soha nem kerül­
hettek olyan életviszonyok közé, ame­
lyekben egymásnak ártalmára lehettek 
volna. Mégis úgy akarta a gonosz vé­
letlen, az élet tragédiáit okozó fátum, 
hogy ez a két férfiú egy végzetes pil­
lanatban halálos gyűlölettel álljon egy­
mással szemben, és Pártos Gyula ke­
zében eldördült a revolver, hogy kioltsa 
Giakomuzzi Virgil életét.

A maroshévizi drámáról sok min­
denfélét összeírtak a lapok, egymással 
ellenkező értesülések garmada-számra 
láttak napvilágot, amelyekből a tiszta 
valóságot leszűrni igen nehéz. Majd a 
végtárgyalás lesz hivatva teljes< vilá­
gosságot deríteni erre a megrázó tra­
gédiára, amely két úriembernek tra­
gédiáját okozta. Ami tény azonban már 
most kidomborodik a maroshévizi ri­
portokból, az azt bizonyítja, hogy 
Maroshévizen is ugyanazok a momen­
tumok gabalyitották össze ily végze­
tesen a helyzetet, amelyek az egész

vidéki társadalomban szerepet játsza­
nak.

Ezek a momentumok a következők :
A párbaj-mánia.
A felekezeti ellentétek.
A duhaj tempó.
Valami izeden lovagias ügy, 

becsipett urak mulatozásából efédf 
mérgesítette el a viszonyt Giakomib 
és Pártos között. És mi abban a kör­
nyezetben, amelyben élünk, ugyebár 
nap-nap után tanúi vagyunk az olyan 
afféreknek, amelyek a fehér asztal mel­
lett, boros állapotban játszódnak le és. 
amelyeknek gyakran véres folytatása 
van, úgynevezett lovagias folytatás.

Lehetne itt elmélkedni az alkoho­
lizmus pusztításairól az intelligens tár­
sadalomban és a párbaj-mánia dühön­
géséről, amely minél inkább fokozódik 
a párbaj-ellenes mozgalom, annál job­
ban grasszál.

Ez a párbaj-mánia tenyészti a kra- 
kélereket, akik állandó veszedelmei 
egy-egy vidéki város v? ,v község tár­
sadalmának.

A felekezeti egyenlőséget törvénybe 
iktatták már régen, de ennek a tör­
vénynek nincs és nem is lehet kötelező 
ereje a társadalmi érintkezésben. Ezek 
az ellentétek a keresztény és zsidó 
intelligencia érintkezésében domborod­
nak ki leginkább és legyen valamely

helység intelligenciája bármily liberális 
is, mindig akad egyik-vagy másik pár­
ton olyan békéden természetű egyéni­
ség, aki tetteivel vagy viselkedésé­
vel békétlenkedést szit. A zsidóknak 
meg-van az a hibájuk, hogy a helyzet 

dós mérlegelése nélkül nagy hir- 
tirleM *TÍnagukévá teszik hitsorsosuk vélt 

^vfVyngaz sérdnuT jés ilyenkor össze­
tartásukkal' tüntetitek, ■ mi rendszerint 
rossz vért szül a másik táborban. És 
ha egyszer kiélesedtek az ellentétek, 
akkor esztendők is elmúlhatnak, anél­
kül, hogy elsimulnának.

Ami pedig a duhaj tempót illeti az 
immár egy aránt grasszál keresztények 
és nem keresztények között. Még most 
is úgy értelmezik sokan a magyar vir­
tust, hogy az nem a műveltségben s 
a tudásban való előrehaladásnak fok­
mérője, hanem a tivornyázásnak, köte- 
kedésnek és könnyelmű pénz-szórás­
nak. A duhaj tempónak számtalan hőse 
és áldozata jár-kel itt közöttünk is, 
intő példaképpen arra nézve, hogy mi­
lyennek nem szabad lennie a'jó-neve- 
lésü, müveit fiatal embernek.

A maroshévizi gyilkosságban tisz­
tára szembetűnnek a magyar úri tár­
saságnak hibái és visszásságai. Okul­
junk a gyászos esetből.

fi Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügy/eleinek és a n. é. közönségnek
mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-, i—

jelzálog- és hosszúlejáratú törlesztéses kölcsöneit.
Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet.
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TARCA.
A KÍSÉRTET.

Irta : Jules Moreau.
A falu legényei sértve érezték magukat, 

a miért Kata a fiatal szép özvegy, ki után 
régóta csengtek bájai s még inkább talán 
a tallérai miatt, — őket mellőzve, a lomha 
nagy Claudenak nyújtotta a kezét. Ki is 
jelentették, hogy meg fogják rajtok magukat 
boszulni.

A. lakodalom- napjáig csak a fenyege­
tőzésnél maradtak. Ezt megelőző este azon­
ban tanácskozásra jöttek össze. Janót, a 
legfurfangosabb mindnyájok közt, elmondta, 
hogy előtte való nap találkozott Katával az 
erdőszélen és ez figyelmeztette őt, hogy ha 
valami bolondságot akarnak csinálni, Claude 
puskalövésekkel fogadja őket, emberhalál 
iesz.

E szavakra a legények ingadozni kezd­
tek s a Janót indilványára abban állapod­

tak meg, hogy esküvő után a templomból 
kijövet, csak a szokásos mókákat engedik 
meg maguknak; ez ellen az uj párnak sem 
lehet kifogása, eliez joguk van a legények­
nek. De aztán éjjel, mikor biztosságban 
érezve magukat, szépen turbékolni kezde­
nek : derekasan megtréfálják őket.

Ezt a haditervet egyhangúan elfogad­
ták. Janót legott felkereste' Claudeot és ki­
jelentette neki, hogy a nászmenet alkalmával 
szokásos vastag tréfákról lemondott a legény­
ség és csak látszólag fog némi csipkedést 
tenni, csak épen a látszat kedvéért.

Claude nagyon meg volt elégedve a 
kijelentéssel, benéztek a korcsmába s egy 
pár pohár bor után, mint teljesen kibékült 
jó barátok váltak el.

A nászmenet alatt alig is hangzott fel 
a szokásos trombita rotyogtatás s alig röpült 
el egy pár undorító büzii égő bőrzacskó az 
uj pár orra előtt. A lakoma alatt sürü pohara­
zás által feltüzelve két vagy három legény 
énekelt gúnyos dalokat. Ez volt az egész.

Esti tiz óra tájban az egész násznép

Claude lakására kisérte az uj házasokat s 
hosszú ölelkezések és szerencsekivánások 
után visszatértek a Kata apjához, hogy ki­
ürítsék az utolsó palackokat is.

Kata és Claude nászszobájok ablakába 
könyökölve nézték vendégeik távozását. Az 
éj lanyha volt s egy kissé sötét; nem volt 
holdvilág, csak a csillagok ragyogtak a kék 
égboltról.

A szellő lassan és lágyan, mintha fáradt 
volna, hozzájok hajtotta a lekaszált széna 
kedves illatát. Semmi zaj künn, kivéve a 
tücsök ciripelését s a békák távoli brekegését.

Kata és Claude némán húzódtak össze, 
áthatotta őket az óra ünnepélyes fensége, 
félénkek lettek az csengett kéj közeledtére, 
nem tudták, hogy is kezdjék tulajdonképen.

Claude volt az “első, ki addig a vidék 
szemlélésébe merült tekintetét Katára for­
dította s átkarolta őt. A fiatal özvegy oda 
hajolt hozza. Mindketten elkezdtek nevetni 
anélkül, hogy egy szót is szólották volna 
egymáshoz. Claude neki bátorodva, reszkető 
ajakkal, lángoló szemekkel csiklandozni
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Pápai körlevél. A pápa legutóbbi 
körlevelét mindinkább tárgyalják községünk­
ben is. Az volna t. i. az enciklika lényege, 
hogy a vegyes házasságok ezután törvényte­
lenek és az azokból született gyermekek is 
törvénytelenek lennének. Hála légyen népünk 
felvilágosodottságának, és türelmes felfogásá­
nak, a pápai körlevél aligha hozza meg 
közöttünk magyarok, magyarországi lakosok 
között a kívánt eredményt. Közönségünk 
nem veszi azt tragikusan. Nincs talaja ma 
már annak, aki úgyis sok sebből vérző 
társadalmunkban az áldatlan vallásháborút 
akarná szítani.

Hallottunk mi zsidó családból származott 
példa gyanánt szolgálható püspökről. Hazánk­
ban is sok — nem katolikus szülőktől szár­
mazó jó katholikus papról tudunk. Miért ne­
vezzük már most a jó katolikus papot nevelő 
áldott lelkű, de más vallásu anyát ágyasnak, 
a jó papot magát zabi gyereknek ?

Ez az emberi érzéssel annyira ellenkez­
nék, hogy ilyenre a pápai enciklika ne szá­
mítson; aki ilyenre számit, az elfeledi azt a 
nagy társadalmi átalakulást, amelyen Ma­
gyarország keresztül ment. A mai társadal­
munk jól tudja hogy a rideg pápai körlevél 
ellen van házassági törvényünk, amit a 
pápa érvénytelenné nem tehet semminemű 
nyilatkozatával. Jól tudja, hogy a földtekét, 
a mindenséget nemcsak a katolikusnak te- 
remté az Úr. Ne aggaszsza tehát a szerető 
sziveket a pápa őszentsége változékony fel­
fogása. Szerelmüket szentesíti <1 mindnyájunk 
fölött egyformán uralkodó egy igaz Isten, 
aki egy és ugyanaz marad mindenkor, bár­
milyen formában imádjuk őt. (—).

Ünnepi beszéd.
A szegvári „Polgári Kör“ 40 éves jubileumára irta :

SÁGHY LÁZÁR.

Felolvasta: HATVANI ENDRE.
(Folytatás).

Egy hét múlva, 1868. február 23-án egy 
újabb tanácskozmányon már az alapszabá­
lyok megszerkesztésére s egyéb teendők végre­
hajtására egy 9 tagú bizottmány választatott.

Ezen bizottmány elnöke nagys. Körrey 
Ferenc plébános, tb. kanonok, jegyzője Vass 
Mátyás tanító, pénztárosa Pity István me­
gyei levéltáros; tagjai Vidovich Antal főszol­
gabíró, Farkas István községi hi ró, Szarvas 
Pál, Tóth János földmivesek, Földvári Mi­
hály és ör. Ágoston József iparosok lettek.

Az idegleneseri választott bizottmány a 
rábízott teendőkkel elkészülvén, 1868. márc. ;

kezdte Katát, ki mosolyogva adta vissza a 
csiklandást. Valóságos küzdelem, gyöngéd 
szerelmi küzdelem támadt közöttük cselekkel, 
csalafintaságokkal s néha nem épen gyöngéd 
ütésekkel.

Claude végre bele unva a várakozásba, 
karjaiba zárta a párját és mozdulatlanul ott 
tartotta.

— Nos, késő az idő, mondta, feküdjünk.
Kata minden szó nélkül kibontakozott 

a karjaiból és vetkőzni kezdett. Lassan, 
mintha egyedül volna, rakta be minden egyes 
ruhadarabját a szekrénybe. Claude rá bámult 
a nélkül, hogy segített volna neki, mikor látta, 
hogy Kata nevetve az ágyba bujt, ő is sietve 
lehányta magáról a ruhát, bezárta az ablakot, 
meggyőződött róla, hogy a falra akasztott 
puskája a helyén van, még egyszer kinézett 
az ablakon, óvatosságból, hogy nincs-e va­
laki a közelben.

De alig lépett az ágyhoz, mikor hosszan 
elnyúló bagolyhuhogás lön hallható, mit nyom­
ban menydörgéshez hasonló tompa dübörgés 
követett; jég kezdte verni az ablakot, erős 
szél látszott támadni, mely neki rohant a 
kiakasztott zsaluknak s nagy robajjal földre 
vágta őket.

— Oh, a gazemberek, mégis bolondoz­
nak I mondta Claude. De várjatok csak!

Lekapta a puskáját a falról s csendesen 
az ablakhoz lépett.

Künn semmi. Minden csendes volt. A 
holdtalan égbolton számtalan csillag tündö­
költ s a tejut mint végtelen fehér muszlin 
szalag végig nyúlt rajta. A távolban semmi 
zaj; a tücskök és békák is felhagytak egy­
hangú énekökkel.

„Mindszenti Lap“

25-re egy alakuló és tisztújító közgyűlés 
hivatott egybe.

Ezen közgyűlésen a szerkesztett alapsza­
bály véglegesen elfogadtatott és 89 taggal 
az „Olvasókör“ megalakuljak kimondatott.

Az alapszabály megerősítés végett a 
belügyminisztériumhoz fölterjesztvén, hol az 
1868. június 11-én 2944/ 1868. sz. a. báró 
Wenkheim Béla belügyminiszter által jóvá­
hagyatott.

A rendszeres tisztujitás a következő ered­
ménynyel ejtetett meg: Elnök lett Körrey 
Ferenc, alelnök ör. Ágoston József, jegyző 
Vass Mátyás, pénztáros Pity István, könyv­
táros Erdélyi László. Választmányi tagok : 
Vidovich Antal, Farkas István, Kamocsay 
László, Mészáros Miklós, Körrey György, 
Stammer János; Vidovich Bertalan' Szabó 
Ferenc, Olesz Ferenc, Földváry Mihály, Szar­
vas Pál, Bélteki János. Tehát ezek valának 
a kör első tisztviselői, kik közül életben már 
csak egyedül Földváry Mihály ur van.

Az „Olvasókör“ címét 1871-ben belügy­
miniszteri engedéllyel a mai „Polgári Kör“-re 
változtatta.

A kör első helyisége 1868. ápril 1-től 
1870. ápril 24-ig a nagyvendéglő (Földváry 
ház) két szobája volt.

1870. ápril. 24-től 1872. ápril 24-ig Szo- 
mor János házánál (Berkec kocsmáros féle 
ház) volt.

1872. ápril 24-től 1877. ápril 24-ig ismét 
a nagyvendéglő helyiségében lakott.

1877. ápril 24-től, tehát 31 év óta, a je­
lenlegi helyen, saját házában lakik.

Már 1873-ban indítvány tétetett egy a 
kör részére vásárlandó házra vonatkozólag és 
többféle módozatok is hozattak javaslatba, 
mig végre 1877. ápril 15-én a jelenlegi he­
lyen álló rozoga ház és udvertelek az akkori 
tulajdonosa, Széchenyi Andrástól 600 forin­
tért megvétetett.

A körnek tehát lett egy saját rozoga háza, 
de célszerű helyiségei nem, habár folyton 
többféle költséges átalakításokat tett is rajta. 
Azért egy 4—5 öles teremnek önkéntes ada­
kozásból leendő fölépítésére 1893. március j 
15-én egy aláírási iv nyittatott és az igy, ez ’ 
ufón befolyt összegből egy termet építtetett. :

A tekepálya szintén közadakozásból épült j 
föl.

Miután pár pillanatig leselkedett, dü­
hösen, hogy semmit sem lát, készült Claude 
ágyba bújni, mikor kékes lángokat pillantott 
meg, melyek a mezőn ide-oda szőkéivé : 
táncoltak, mind megannyi lidércfényhez hason­
lón. Mert a Claude háza a falun kívül a 
temető mellett feküdt.

A temető kerítése is ki-kiviláglott s 
lángok szálldogáltak le róla, hogy a töb­
biekhez csatlakozzanak. Kata, ki felkelt, 
remegve nézte ezt a borzasztó látványt.

Egyszerre nyögések, jajgatások, lánccsör­
gések hangzottak fel a tornácon. Claude 
visszanyerte a bátorságát, az ajtóhoz rohant, 
de alig tette a kilincsre a kezét, mikor kívül­
ről siralmas elfojtott hang tört fel:

— Kata! Kata! szívtelen teremtés, hát 
igy elfelejtesz te engemet! ... Azt hiszed, 
hogy síromban maradhatok, mikor te más­
nak a karjai közt éled világodat! Vigyázz 
magadra, Kata, jól vigyázz!

— Oh istenem . . . zokogott Kata! az 
én szegény első férjem jött haza . . . Claude 
. . . Claude . . . védj meg!

S őrült rémületében, vacogó fogakkal 
húzta Claudeot az ágy felé, hol elbújt a 
takarók alá.

Claude ugyanazon rémület által elfogva, 
égő agygyal, hideg verejtékkel a hátán, szeme 
előtt látta az összes kísérteteket, a fantaszti­
kus mesék összes szellemeit, az ágy szélére 
ült s szemeit az ablakra szögezve leste a 
legcsekélyebb zajt.

Egyszerre apró fények kezdtek táncolni 
az ablak előtt, s egy fehér alak, mint valami 
kitárt karú kisértet tűnt fel fenyegetőn. 
Claude egy ösztönszerü mozdulattal, gépiesén l

Tizedik évfolyam.

De ezen egyesek által hozott külön áldo­
zat sem elégítheti ki a kör igényeit.

Végre házvételünk 24-ik évében, 1900. 
év dec. hó 26-ik napján tartott közgyűlésen 
határozatiig ki lett mondva, hogy a meglevő 
terem helyén egy célszerű nagy terem épít­
tessék. A tervet és költségvetést Szőke József 
tag és képesített építőmester minden dij nél­
kül szives volt elkészíteni.

De közben az építéssel megbízott választ­
mány csakhamar belátta, hogy egy terem 
fölépítésével a cél ismét nem éretik el, da­
cára hogy ez tetemes költségbe kerül, azért 
újabb közgyűlés lett összehiva és itt ment 
határozatba a körnek jelenlegi alakban való 
egészen újjáépítése.

Végre annyi viszontagság után az építke­
zés 1901-ben befejeztetvén, ennek emlékére 
a kör 1901. szept. 1-én igen sikerült házfel- 
avatási ünnepélyt tartott, melyen nemcsak 
helybeli, hanem igen számos vidéki vendég 
is részt vett.

(Folytatása következik)

Újdonságok.

— Szentségimádás. Valóságos ünnep­
számba megy ma már községünkben a szent- 
ségírnádás; ünneppé avatja azt a hívek buz- 
gósága, vallásos kegyelete. Zsúfolásig meg­
telik e napon a templom. A szomszédos 

I falvakból is sokan jönnek lobogók mellett a 
szentségimádás napjára. Egész nap jön-megy 
a nép, hogy ha többet nem, legalább egy 
órát töltsön a legméltóságosabb oltáriszentség 
előtt. Ez évben most csütörtökre, 6-ára esik 
a szentségimádás napja, mely teljes ünnepi 
fénynyel lesz megtartva. Mint értesülünk, e 
napon reggel fél 7 órakor lesz a szentség­
kitétel, fél 10-kor szentbeszéd, 10 órakor 
pedig ünnepélyes szentmise, mit Porubszky 
József csongrádi apátplébános fog celebrálni 
nagy papi segédlettel. Szentmise alatt Kirer 
József szentesi kántor fog alkalmi énekeket 
előadni Délelőtt minden órában szentmise, 
este 6 órakor pedig szentségbetétei.

— A pusztaszeri Árpád-ünnep. A sze­
gedi Árpád-egyesület igazgató tanácsa Becsey 
Károly dr. országgyűlési képviselő elnöklésé­
vel ülést tartott, melyen elhatározták, hogy 
az egyesület szeptember 6-án, úgy mint az 
előző években, nagyszabású nemzeti ünnepet 
rendez Pusztaszeren.

felemelte a puskáját és két lövést tett egymás­
után.

Éles, görcsös röhögés tört fel erre s az 
előbbi hang megszólalt :

— Hahah! lövöldözhetsz. Hiszen tudod, 
hogy a szellemeket nem lehet agyon lőni !

És valóban, a kisértet még mindig ott 
lebegett az ablak előtt.

Claude hörögve vágódott hanyatt az 
ágyon, rá a mozdulatlanul fekvő Katára, 
aki nem reszketett többé.

Másnap pompásan kelt fel a nap. A 
nászszobában semmi nesz.

A legények hajnalban a ház elé sereg­
lettek, hogy szerenádot adjanak az uj pár­
nak. Janót a banda feje, hosszú póznán 
egy lepedőt tartott kifeszitve, melyen két 
kerek lyuk látszott.

Pokoli macskazenét csaptak s miután az 
uj pár erre sem mutatkozott, Janót abban 
a hiszemben, hogy az éjjeli tréfáért duzzog­
nak, hágcsót támasztott az ablak mellé és 
benézett.

— Nos, szerelmes galambkáim meg­
tréfáltunk' benneteket. Nos, semmi harag, 
mi? . . .

De amint jobban benézett, majd levágó­
dott a hágcsóról. Claude és Kata felfelé 
fordítva iszonyúan eltorzult arcukat, moz­
dulatlanul feküdtek az ágyon.

Meghaltak félelmükben....

(V. S.)
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— Jószágdijazás. A csongrádmegyei 
gazdasági egylet tenyészmarha — díjazást 
rendez, e hó 16-án délelőtt 10 órakor Csany- 
teleken. A kibocsátott hirdetményből közöl­
jük a következőket: Dijaztatnak szopós 
borjas tehenek 50, 40, 30, 20 koronás dijak­
kal; két éves üszők 50, 40, 25, 15 koronás 
dijakkal ; egy éves bikaborjuk 20, 15, 10 
koronás dijakkal ; sertések 30, 20, 10 koro­
nával. Elővezethető az állami dijakra minden 
csongrádmegyei lakos saját nevelásii kis 
borjas tehene, 2 éves üszője, egy éves bikája, 
egy éven felüli kocája; Csanytelek és a kér. 
hitelszövetkezet dijaira csanyteleki lakosok 
jószágai, a tejszövetkezet dijaira tejszövetke­
zeti tagok jószágai. Bejelentéseket elfogad 
a díjazás napján reggeli 8 óráig Csanytelek 
elöljárósága. Augusztus hó 23-án pedig 
Szentesen lesz hasonló jószágdijazás. Remél­
jük, hogy községünk lakossága szintén részt- 
vesz a tanulságnak Ígérhető díjazásban.

— Pályázatot hirdet vármegyénk alis­
pánja a szegedi fa- és fémipari szakiskolánál 
évi 286 koronával javadalmazott ösztöndíjas 
helyre. Pályázhat az említett intézet szegény- 
sorsú, jó tanuló bármely növendéke. Kérvé­
nyek az alispáni hivatalhoz szeptember 15-ie 
adhatók be.

— Nem lesz olcsó kenyér. Régen tar­
totta magát ilyen szilárdan a búza ára, mint 
ez évben. Érzi mindenki, hogy rosszabbul 
állunk kenyérnek való dolgában, mint a múlt 
évben. Tavaly volt még némi buza-készlet az 
előző gazdag évről, de mostan nem maradt 
tavalyról számottevő mennyiség sehol. Ezért 
tartózkodók azon gazdáink is az eladással, 
akiknek valamennyit adott a jó sorsuk. Bár 
mindig vannak sokan, akik kénytelenek a Ék­
telenében elcsépelt gabonát a piacra dobni. 
Emiatt van aztán ez évben itt-ott árutorlódás 
s ennek következtében kevés árcsökkenés, 
de ez sokáig nem tarthat s cgy-két hónap 
alatt megszilárdul a búza ára. Mindazonáltal 
olcsó kenyérre ez évben hiába számítunk.

— Pusztaszer — vasútállomás. A pusz­
taszeri vasúti állomás emlékét bizonyára ke­
belébe zárja az a polgártársunk, aki Szegedről 
utazván Pusztaszerre, pillanatnyi örömére 
értesült azon kellemes hírről, hogy amióta ő 
ezen a vidéken nem járt, Pusztaszernek ma­
gának is van már vasúti állomása. Jóllehet 
Kistelekig váltott bilétát, amint valóságban 
meglátta a Pusztaszer állomás nevét, nosza 
hamar leugrott a vonatról s vissza sem te­
kintve a hamarosan tova rohanó vaskocsikra, 
leste a hintókat, amelyek állítólag az állo­
másnál várják a pasasokat. Abba is belenyu­
godott, hogy nem talált egyet sem, mert a 
jókedvű utitárs, aki csakhamar eltűnt nyara­
lójában, azzal vidította föl, hogy Pusztaszer 
az állomáshoz félórányira fekszik. Ne kíván­
kozzunk a megtávgyalogoltatott utasunk bő­
rébe, aki 100 kilós termettel 4 órai gyalo­
golás után érkezett az épülő pusztaszeri kas­
télyhoz, de ne kívánkozzunk annak a kedé­
lyes urnák a bőrébe sem, aki hosszú gyalo­
golása közben utasunk istenigazában és 
huszárosán megáldott a kemény tréfáért.

— Szaporodnak a kenyér-sütögetők. 
Szinte napról-napra szaporodnak a kenyeres­
boltok és kenyérárus kofák, sütögető asszo­
nyok. Ami élénken bizonyít amellett, hogy 
asszonyaink nem igen bajlódnak. a kenyér­
sütéssel, hanem válogatnak a kész kenyérben. 
Nem volna éppen baj se az egyik, se a.má­
sik, mert egyik élne a másikától. Hanem az 
a baj, hogy a szaporodó kenyeres-boltok 
mellett virul az orosházi pék üzlete is. Ami 
vagy azt mutatja, hogy népünk még nem 
elég élelmes, nem bir a helybeli fogyasztók­
nak elegendő mennyiségű kenyeret sütni, 
vagy pedig mutatja azt, hogy a mindszenti 
kenyérsütők részben megbizhatlan jóságu 
kenyeret visznek piacra, inig ellenben az 
orosházi pék mindig arányosan jó kenyeret 
szállít Mindszentre, amelyeket aztán a lakos­
ság — dacára, hogy drágább, mint a mind-

• „Mindszenti Lap“

szenti — szívesebben kapkod el. Ez aztán 
már nem kis baj lenne. Mert igy is elég sok 
pénz megy ki a mi elég kevés keresetű 
falunkból.

— A szentesi vasúti állomás használa­
táért a szentes-vásárhelyi vasúti érdekeltség 
3500 koronát fizet évenként. így határozott 
a kereskedelemügyi miniszter. Az eddigi hasz­
nálatért pedig visszamenőleg 34,500 koronát. 
Úgy tudjuk, hogy az érdekeltség rendelkezik 
alappal, amelyből ez összeg kifizethető lesz 
s e teher nem érinti az érdekeltség évi jö­
vedelmét.

— Árad a Tisza. A múlt heti erdélyi és 
máramarosi esőzések megdagasztották fo- 
lyónkat. Áradt a két héten mintegy 6 métert. 
Majdnem part-szinig van vízzel s már-már 
ijesztgette a hullámtéri kaszálók és szántó­
földek tulajdonosait. Mint értesültünk, tegnap 
az áradás megszűnt s újabb vizszin-emelke- 
désre nincs is egyelőre kilátás.

— A gyümölcsfák faértéke. Ha gyümölcs­
fáinkkal már nem vagyunk megelégedve, 
akkor távolítsuk el azokat, mielőtt odva- 
sokká és korhadtakká váltak vagy teljesen 
elhaltak volna. A legértékesebb fát adja a 
diófa ; olyan 50 éves diófa, melyekért 150 
koronát fizetnek, nem is tartozik a ritkaságok 
közé. A diófa szerény igényeire dús termés­
hozamára, különösen azonban fájának értékére 
való tekintettel ennek a fának az ültetését 
ajánlhatjuk. Az almafa fája kiválóan alkalmas 
esztergályos munkára. Továbbá gyümölcs­
prések előállítására, mely célra csak igen 
kemény fát használhatunk, szintén előszeretet­
tel és nagy előnnyel használják az almafa 
fáját. A körtefa fája valamivel az almafáé 
mögött áll, Igen jól használható rajz-sinek 
és háromszögek stb. készítésére, mert azzal 
az előnnyel dicsekszik, hogy nem tágul 
és nem vetemedik meg, mint más fafajta, 
mikor azok a levegőnek vannak kitéve. 
A körtefa továbbá a puszpángfa és a becses 
ébenfa pótlására szolgál. Az öregebb cseresz­
nyefák fáját az asztalosok a becses és ritka 
mahagónia pótlására és utánzására használ­
ják. Különösen igen könnyen fényesíthető 
és akkor igen szép szintivé válik. A szilvafa 
fája főleg technikai eszközök, mint töltögető 
kannák, vödrök stb. előállítására való. A 
barackfa fáját szép színe és szép farajza 
miatt finomabb asztalos munkára használják. 
A téli idő a legalkalmasabb arra, hogy olyan 
fákat, amelyek már nem teremnek, vagy 
egyébként kivágni valót hagynak hátra, ki­
irtsuk.

— Az elhagyott gyermekekért. And- 
rássy Gyula gróf belügyminiszter a csendőr­
kerületi parancsnokságokhoz a következő 
társadalmilag nagyfontosságú és nemesérzésü 
körrendeletét intézte: Erkölcsi romlásnak 
kitelt avagy züllésnek indult gyermekek oltal­
máról az állami gyermekvédelem körében 
60000 — 1607. szám alatt körrendeletét 
bocsátottam ki az összes törvényhatóságokhoz, 
valamennyi árvaszékhez és a m. kir. állami 
gyermekmenhelyekhez. A körrendelettel szabá­
lyoztam a szóban levő gyermekeknek az 
állami gyermekvédelem körében való oltalmát. 
Tekintettel azonban arra, hogy az ily gyerme­
kek éber figyelemmel kisérése nemcsak 
társadalmi, de közbiztonsági szempontból is 
felette fontos, szükségesnek tartom a parancs­
nokság figyelmét felhívni, hogy gondoskod­
jék arról, hogy a járőrök portyázásaik alkal­
mával éber figyelemmel legyenek oly 15 
éven aluli gyermekekre, akik ha bűntettet, 
vétséget vagy kihágást nem is követtek el,’ 
egyébként züllésnek indultak: továbbá oly 
gyermekekre, akik bűntettet, vétséget vagy 
kihágást követtek el, de az elkövetéskor még 
nem haladták meg tizenkettedik életévüket 
s igy a bűnvád alá nem vonhatók. Ha a 
csendőrség ily gyermekekről akár közvetve, 
akár közvetlenül értesül, kötelessége ezt 
azonnal az illetékes közigazgatási hatóságnak, 
a további intézkedések megtétele végett be­
jelenteni.

Tizedik évfolyam.

— Drága a baromfi. A barom fiára k 
hihetetlen magasra emelkedtek egyébként is 
drága falusi piacunkon, annyira, hogy a 
szükebb konyhapénzzel rendelkező háziasszony 
ma már elvétve sem juthat egy-egy gyönge 
libához, friss kacsához, rántanivalő jó csirké­
hez. Oka e nyomasztó drágaságnak a kofák­
nak szerénytelen versenye, kik minden esz­
közzel rajta vannak, hogy a már alkuban 
levő egyes vevő kezéről elüssék a jószágot, 
hogy aztán nagy tömegekben összeszedve 
tetszésük szerint diktálhassák az árakat. Úgy 
tudjnk, hogy boldogabb helyeken rendőri 
intézkedés van, mely az egyes vevőket védel­
mezi azáltal, hdgy megszabott óráig csak ők 
vásárolhatnak s az ismételadók, kofák csak 
aztán következnek. Nálunk is itt volna leg­
főbb ideje hasonló rendszabályok behozatalá­
nak.

— Virágzó ipar fejlődött ki hazánk déli 
részén és nagyban járul hozzá a vidék vagyoni 
viszonyainak konszolidálásához. A legjobb 
hírnévnek örvendő Nagykikindai és Zsombo­
lyai Bőim, féle téglagyárakat értjük, melyek 
a tulajdonosok szekavatott vezetése mellett 
a monarchia legnagyobb telepévé fejlődtek 
ki. A Bolm-féle szab. átfedő cserepek, melyek­
ből a cég évente 50 milliónál többet gyárt, 
közkedveltségnek örvendenek. A cég újabban 
Békéscsabán is hatalmas telepet létesít, mely 
számos munkáskéznek keresetet fog adni.

— Fúrják az ártézi kutat. Kedden reg­
gel kezdték meg az uj ártézi kút fúrását s 
ma már 200 méterre haladtak. Bizakodik is 
Almásy mester, hogy a jövő hét derekára 
megindul a forrás.

— Véres utcai támadás Kisteleken. 
Puknic Pál kisteleki gazdálkodó a legény­
fiával f. hó 26‘-án este betért egy ital borra 
a korcsmába, hol ekkor több legény mulatott 
együtt, köztük néhányan a fiatal Puknic 
haragosai. Hamarosan szóváltás kerekedett 
a korcsmázók közt, mire a legények távoztak. 
Puknicék még maradtak s este 9 óra tájt 
hagyták el a korcsmát. Alig léptek azonban 
ki az utcára, az előbb távozott legények bics­
kával rontottak rájuk és szurkálták őket, 
ahol érték. A megtámadottak futva menekültek 
Greskovics tanító házába, aki bezárta mögöt­
tük a kaput, de ekkor Puknic már huszon­
három sebből vérzett es fián is számos 
súlyos sérülés volt, úgy, hogy eszméletlenül 
rogytak össze. A tanító azonnal jelentést tett 
a csendőrségnek, mely az elöljáróságot nyom­
ban értesítette. A tanítóhoz siető segédjegyző 
azonban nem hallgathatta ki, súlyos állapo­
tuk miatt, a sebesülteket s csak annyit tu­
dott meg, hogy a támadók között voltak 
Sisák József és Sándor kisteleki legények, 
a Puknic fiúnak régi haragosai azért, mert 
a múlt karácsonykor egyikőjtiket alaposan 
elverte. Az esetről másnap jelentést tettek 
a szegedi kir. ügyészségnek, honnan a 
vizsgálóbíró nyomban Kistelekre utazott, 
hogy a sebesülteket kihallgassa, miután 
orvosi vélemény szerint sérülésük életveszélyes

— A kistakarék közgyűlése. A Mind­
szenti Önsegélyző Szövetkezet ma, vasárnap 
délután 2 órakor tartja rendkívüli közgyűlését, 
melyre felhívjuk az érdekeltek figyelmét.

— A szobaleány bűne. Borzalmas leletre 
bukkantak Lédererr László bábockai uradal­
mában a kastély padlásán ruhát felteregető 
mosónék. Az ott hallomra hányt lim-lom kö­
zött egy újszülött csecsemő feloszlásnak in­
dult hulláját fedezték fel, melynek bűze meg­
fertőzte a padlás levegőjét. Borzalmas fel­
fedezésükről azonnal jelentést tettek az ura­
ságnak, ki a cselédség segélyével hamarosan 
megállapította, hogy került a csecsemőhulla 
a padlásra és ki követte el a jjgyermekgyil- 

\ kosságot. Szepesi Erzsi 18 éves szobalány 
visszonyt folytatott Lángos Mátyás parádés 
kocsissal és mikor a viszonynak következ­
ményei mutatkoztak, igyekezett azt titkolni. 
A múlt hét elején születési fájdalmak fogták 
elő és hogy szégyenét a majorbeliek elől el-
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rejtse, felment a kastély padlására s ott meg­
szülte gyermekét. Szülés után a csecsemő 
nyakára kendőt csavart és azt megfojtotta és 
a kis hullát úgy rejtette el az ott felhal mázott 
lim-lom közé. Majd lement a padlásról és 
mintha mi sem történt volna, végezte napi 
teendőit. így mondta ezt a szerencsétlen 
leány, akit az előhívott csendőrség letartóz­
tatott. A megtévedt leány azzal védekezik, 
hogy szörnyű tette elkövetésekor teljesen 
önkívületi állapotban volt.

Közgazdaság.

Hetipiac.

Uj búza
Rozs
Árpa
Tengeri
Zab

21-20 
17.30 
14-40 
1500 
15 00

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. knnvv- és műnvomdáin. 1908

Nap- és esernyőjavitást
úgyszintén mindenféle áthúzást a le­
hető legjutányosabb áron, gyorsan és 
szakszerűen végzek. Javítóműhelyemet 
ajánlom Mindszent és Szegvár községek 
n. é. közönségének figyelmébe. Kisebb 
javításokat még a megrendelés nap­
ján elkészítek, úgy pl., hogy a dél­
előtti vonattal bejövök javítás céljából 
nekem átadott ernyőjüket a délutáni 
vonattal teljesen kijavítva mar haza is 
vihetik. Tisztelettel Schwarc Sándor, 
ernyőjavitó Hódmezővásárhely, Kinizsi 
utca 21., Lusztig-depó-féle ház.

Meghívó.
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A MINDSZENTI ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET 

1908. évi augusztus hő 2-án d. u. 2 órakor 

saját helyiségében, a Schwáb Dávid-féle házban
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tart, melyre a részvényesek ezennel - meghivatnak.
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TÁRGY:

1) Igazgatóság és felügyelő-bizottság lemondása.
2) - A szokásos felmentvény megadása.
3) Igazgatóság és felügyelőbizottság választása.
4) Tisztviselők lemondása és választása.
5) Uj ciklus iránti intézkedés.

Mindszent, 1908. évi julius hó 16-án.
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mely a legerősebben összeragaszt bármiféle 
törött tárgyat, vasat, porcellánt, üveget, taj­
tékpipát, kisebb tubusokban darabonkint 20 
fillérért beszerezhető Horváh Antal papirke- 
reskedésében Mindszenten.

Az Igazgatóság.

— Dombomyomatu befőttes címkék 
kaphatók Horváth Antal papirkereskedésében 
a következő felírásokkal : cseresznye, ribizke, 
meggy, barack* málna, alma, körte, méz, dió, 
barackiz, ringlotta, piszke, birsalma, cukor- 
dinye, görögdinnye, paprika, ugorka, paradi­
csom, szilvaiz, őszi barack, málna stb. stb. 
30 darab tetszés szerint kiválasztva 20 fillér. 
Vegytiszta hólyagpapir, legerősebb, ivenkint 
8 fill., angol spárga 6 fill.
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Ezúton értesítem nagyrabecsült rendelőimet, hogy a modern technika fejlődése és tanulmányo­
zása végett külföldi körutazásomról hazaérkeztem s a modern szabó-iparban minden újítást 
magaméva is megszereztem, mely által is biztosítom b. rendelőimet, hogy az üzletemből kikerült 
ruhák a legfinomabb nagyvárosi szabók munkáival versenyképesen készülnek el.

Angol szövetgyárosoknál az őszi és téli idényre A LEGFINOMABB DIVATSZÖVE- 
TEKET nagy mennyiségben vásároltam. Lipcsei szőrmevásáron pedig A TÉLI KABÁT-PRÉM EKET 
a kikészítő gyárosoktól vásároltam össze nagy mennyiségben, ami biztosíték arra, hogy mélyen tisztelt 
rendelőimet csakis elsőrendű anyagokkal szolgálom ki.
Üzletem szives támogatását kérve C 7 Á NTTTfö lÓ7^FF férfidivat szabászat! akadémiát 
vagyok teljes tisztelettel ----------  OZvMlN 1 KJ JV/ZvJLl ----------- végzett szabómester.
Hz alkalommal ajánlom az általam mellénybe módosított MACH-féle egészségi nadrágtartó készítését, mely célszerű­
sége által patent!rozva lett és mint nagybani gyártmány, nálam kapható. Szabómestereknek tucatonkint árusítok. A 
mellénybe való elhelyezéséről készséggel adok útmutatást. —— Kövér uraknak magyar ruhákhoz is ajánlható.
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Nagykikindai gyártmány
Bohn-féle szab. biztonsági 
átfedő-cserép 272. szám.

BÉaüiMi

spes Wi*»i

Bohn M. és Társai
1 — 10Nagykikinda és Zsombolya

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep 
e szakmában Ausztria-Magyarországon a

B()HN-FÉLE TÉGLAGYÁRAK
NAGYKIKINDÁN ÉS ZSOMBOLYÁN

Alapittatott 1864. Legelőkelőbb referenciák. Alapittatott 1864. }§§

50 millió évi gyártás
a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő cserepekből.

VASOXYD természetes vörös színben vagy kátrányozva.
GYÁRTMÁNYOK : Bohn-féle szabadalmazott biztonsági áttedöcserepek.

Legolcsóbb, legszebb tetőzet.
Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.

I

Zsombolyai gyártmány
Szab. biztonsági préselt átfedő cserép 

253. szám.



ERTESITES
Van szerencsénk tisztelettel értesíteni Mindszent község és környékének

lakosságát, hogy a mindszenti nagy gőzmaimat a kor kívánalmainak 
megfelelőleg a legtökéletesebben átalakítottuk, úgy hogy a környé­
ken bármelyik vámőrlő gőzmalommal a versenyt felveszsziik ; őrlési rendszerünk az 
őrlő gépekkel egész más alapon történik, mint régebben. Ezáltal az igy őrölt liszt­
nek jóval nagyobb ereje van.

Egy legújabb rendszerű daralisztitó-gépet állítottunk fel, 
amelynek előnyei abban tapasztalhatók, hogy a liszt sokkal fehérebb és 
az eddig métermázsánként 3 kiló vörös derce helyett 3 kiló 
rendes liszt megy vissza az őrlető félnek, vagyis 100 kilogram 
búzából 80 kilogram tiszta liszt és 20 kilogram korpa jár.

A régi rendszerű malmok azonban adnak 77 kiló lisztet, 
20 kiló korpát, 3 kiló dercét; igy tehát mi métermázsánkint 
3 kiló tiszta liszttel többet tudunk kiadni, mint más malom, 
ami, tekintette a szűk búzatermésre és az óriási gabonaárakra, 
tekintélyes megtakarítás a közönség javára. Mindezek dacára 
a mi lisztünk mégis sokkal fehérebb és jobb.

Vidékünknek búzatermését az üszög igen elárasztotta. Gondoskodtunk 
azonban arról, hogy a közönségnek malmunkban őrlés alá kerülő gabonáját ne 
kellessen odahaza fáradságos mosás által tisztítani, egy olyan üszög-kiválasztó 
gépet szereztünk be, amely - még mielőtt a gabona a koptatóba kerülne 

az üszögöt teljesen kiválasztja és igy csakis az üszögmentes gabona kerül a 
koptatóba, ami által ki van zárva, hogy a koptató az üszöggel összekeverje a ga­
bonát. Ezek szerint igen felesleges munkát végez az, ki gabonáját mosás által oda­
haza tisztittatja.

A vámolás csak a régi mód szerint minden 100 kilogram gabonából 10 
kiló vámot veszünk ; akár saját kocsinkkal hozatjuk, akár az őrlető fél saját igáján 
hozza. A mázsálas egészen ujonan hitelesített mázsával saját felügyeletünk mellett 
történik. A liszt ugyanazon mázsán lesz kimérve, amelyen az bemázsálódott, nem 
úgy, mint némely helyeken, ahol a lisztet nem egy és ugyanazon mázsán adják ki, 
mint azt bemázsáíták, ami által hamarabb történik tévedés.

Midőn megemlítjük még, hogy gőzmalmunk üzemének vezetése kitűnő fő- 
molnárunkra van bízva, aki a vi léken szinte páratlan szaktekintély, magunkat ajáljuk 
a mélyentisztelt őrlető gazdaközönség figyelmébe és pártfogásába és mindenkit biz­
tosítva a legkiíogásíalanabb kiszolgálásunkról, vagyunk teljes tisztelettel

Nagy Testvérek.
Horváth Antal, Mindszent — 908-VI1-30.
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